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Ⅰ 調査概要 

 

１ 調査の目的 

 この調査は、職業能力開発促進法（昭和４４年法律第６４号）第７条第１項の規定に基づき、

平成２８年度から平成３２年度までの第１０次福島県職業能力開発計画を策定するにあたり、県

内の企業における職業能力開発の現状を把握し、当該計画に反映させることを目的に実施した。 

 

２ 調査の対象及び方法 

 この調査は、「平成２４年度経済活動センサス調査」に掲載されている県内企業８９，５１８

社の中から抽出した１，０００社を対象として実施した。 

 また、調査の方法は、郵便による調査票の送付および回収とした。 

 

３ 実施時期 

 調査は、平成２７年４月１日現在の状況について、平成２７年１２月３日から平成２７年１２

月２５日までの期間で実施した。 

 

４ 有効回答率 

 回収率は４０．２％（回収数４０２社）であり、全て有効回答であった。 

 

５ 調査項目 

（１） 企業概要 

① 所在地域 

② 業種 

③ 資本金 

④ 従業員数 

（２） 人材確保 

① 従業員の過不足状況 

② 採用状況 

③ 女性、高齢者、外国人の活用状況 

④ 障がい者の雇用状況 

（３）従業員の定着 

① 従業員の離職状況 

② 従業員定着への取組状況 

（４）人材育成 

① 研修の実施状況 

② 人材育成に関する取組状況 

③ 従業員の能力開発や教育訓練に関する課題等 

産業人材育成（職業能力開発）に関するアンケート調査 
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④ 従業員のスキルアップへの評価 

（５）技能継承 

① 技能継承に関する課題等 

② 技能検定等への取組状況 

（６）その他 

① インターンシップの実施状況 

② 人材育成についての要望等 
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Ⅱ アンケート調査から読み取れる産業人材育成を取り巻く状況等の変化 

  

産業人材育成（職業能力開発）や雇用情勢等の現状把握のため、第１０次計画の策定にあたっては平

成２７年度に、第９次計画の策定にあたっては平成２２年度に、県内企業に対しアンケート調査を実施

した。各調査時点の比較を行い、特徴的な変化について、以下にまとめた。 

 

１ 従業員に対する能力開発や教育訓練（研修）の実施状況 

    従業員に対する能力開発や教育訓練（研修）の実施状況について、「実施していない」と回答

した企業の割合はやや減少した。 

41.4

50

22.3

17.2

31.5

28.6

4.8

4.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成22年度

平成27年度
主にOJTによる研修を行っている(正社員・正社員

以外へのOJT)

主にOff-JTによる研修を行っている(正社員・正社

員以外へのOff-JT)

行っていない

その他・無回答

 

※平成 22 年度調査は複数回答であったことから、「実施なし」「その他」「無回答」を除き、「正社員の OJT

を実施」「正社員以外の OJT を実施」「正社員の Off-JT を実施」「正社員以外の Off-JT を実施」の各選択

肢の回答数を踏まえ、「主に OJT による研修を行っている。」「主に Off-JT による研修を行っている。」に

割り振った。 

 

２ 従業員に対する能力開発や教育訓練（研修）に関しての問題点 

  従業員に対する能力開発や教育訓練（研修）に関しての問題点について、「問題点は特にない」

と回答した企業の割合が減少した。また、「指導する人材がいない」と回答した企業が増加した。 

16.0 

13.2 

15.8 

18.3 

13.3 

18.5 

10.2 

0.0 

9.2 

6.6 

7.4 

7.7 

3.1 

2.2 

3.6 

2.4 

21.3 

31.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成27年度

平成22年度

指導する人材がいない

生産活動の支障となるので、従業員を研修

等に出せない（教育訓練を行う時間がない）

経済的に余裕がない

適切な研修内容がない

適切な教育訓練機関がない

教育訓練等を行っても辞めてしまう

教育訓練等の方法が分からない

その他

問題点は特にない。

 

※平成 22 年度、27 年度ともに複数回答であったことから、「無回答」を除き、全体を 100 として各選択肢の

回答数の割合を算出した。なお、平成 22 年度の「教育訓練等を行う時間がない」については平成 27 年度の

「生産活動の支障となるので、従業員を研修等に出せない」と同義と捉えた。また、平成 27 年度の「適切な

研修内容がない」と同等又は同義の選択肢は平成 22 年度調査ではないが、特に調整等は行っていない。 
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３ 技能継承に関する課題や問題点 

  技能継承に関する課題や問題点について、「課題は特にない」と回答した企業の割合は減少し

た。また、「後継者となる若手技術者の確保が難しい」と回答した企業の割合が増加した。 

31.5 

15.9 

25.7 

19.7 

25.4 

25.3 

3.9 

8.1 

1.0 

1.0 

4.4 

9.4 

7.1 

19.5 

1.0 

1.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成27年度

平成22年度

後継者となる若手技術者の確保が難しい

高い技能を持った技能者が高齢化している

技能の修得に時間がかかる

技能の継承にコストを割く余裕がない

技能継承の方法が分からない

後世に伝える技能を要する仕事が減ってい

る

課題は特にない

その他

 

※平成 22 年度、27 年度ともに複数回答であったことから、「無回答」を除き、全体を 100 として各選択肢の

回答数の割合を算出した。 

 

４ 障がい者の雇用状況 

  障がい者の雇用状況について、「雇用している」と回答した企業の割合が増加し、「雇用してお

らず、今後も雇用する考えはない。」という企業の割合が減少した。 

 

25.6

18.1

17.7

11.6

53.5

68.8

3.2

1.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成27年度

平成22年度

雇用している

雇用していないが、今後雇

用する考えはある

雇用しておらず、今後も雇

用する考えはない

無回答
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Ⅲ 調査結果 

 

 

１． 事業所の概要について 

 

表１ 業種、所在地域、従業員数別事業所数 

サンプル数 5人以下 6～9人 10～29人 30～99人 100～299人 300人以上 無回答

402              40                63                134              91                49                16                9                   

100.0           10.0             15.7             33.3             22.6             12.2             4.0               2.2               

189              20                17                59                49                30                11                3                   

100.0           10.6             9.0               31.2             25.9             15.9             5.8               1.6               

112              12                27                47                19                4                   -                     3                   

100.0           10.7             24.1             42.0             17.0             3.6               -                     2.7               

9                   -                     6                   2                   -                     1                   -                     -                     

100.0           -                     66.7             22.2             -                     11.1             -                     -                     

8                   -                     1                   1                   4                   2                   -                     -                     

100.0           -                     12.5             12.5             50.0             25.0             -                     -                     

12                -                     1                   6                   3                   2                   -                     -                     

100.0           -                     8.3               50.0             25.0             16.7             -                     -                     

23                2                   1                   4                   5                   8                   3                   -                     

100.0           8.7               4.3               17.4             21.7             34.8             13.0             -                     

1                   -                     1                   -                     -                     -                     -                     -                     

100.0           -                     100.0           -                     -                     -                     -                     -                     

4                   -                     -                     1                   2                   -                     1                   -                     

100.0           -                     -                     25.0             50.0             -                     25.0             -                     

1                   -                     1                   -                     -                     -                     -                     -                     

100.0           -                     100.0           -                     -                     -                     -                     -                     

15                2                   4                   5                   3                   -                     -                     1                   

100.0           13.3             26.7             33.3             20.0             -                     -                     6.7               

22                4                   3                   6                   5                   2                   1                   1                   

100.0           18.2             13.6             27.3             22.7             9.1               4.5               4.5               

6                   -                     1                   3                   1                   -                     -                     1                   

100.0           -                     16.7             50.0             16.7             -                     -                     16.7             

402              40                63                134              91                49                16                9                   

100.0           10.0             15.7             33.3             22.6             12.2             4.0               2.2               

77                7                   11                24                15                15                4                   1                   

100.0           9.1               14.3             31.2             19.5             19.5             5.2               1.3               

100              11                13                30                29                11                4                   2                   

100.0           11.0             13.0             30.0             29.0             11.0             4.0               2.0               

26                3                   2                   6                   8                   3                   2                   2                   

100.0           11.5             7.7               23.1             30.8             11.5             7.7               7.7               

77                7                   18                31                11                7                   1                   2                   

100.0           9.1               23.4             40.3             14.3             9.1               1.3               2.6               

10                1                   3                   1                   3                   2                   -                     -                     

100.0           10.0             30.0             10.0             30.0             20.0             -                     -                     

50                5                   4                   19                12                8                   1                   1                   

100.0           10.0             8.0               38.0             24.0             16.0             2.0               2.0               

35                3                   6                   16                7                   1                   2                   -                     

100.0           8.6               17.1             45.7             20.0             2.9               5.7               -                     

27                3                   6                   7                   6                   2                   2                   1                   

100.0           11.1             22.2             25.9             22.2             7.4               7.4               3.7               

上記以外

無回答

所
在

地

域
別

合計

県北地域

県中地域

県南地域

会津地域

南会津地域

相双地域

いわき地域

無回答

従業員数

業
種

別

合計

製造業

建設業

電気・ガス・熱供給・水道業

情報通信業

運輸業・郵便業

卸売業、小売業

医療・福祉

上段:事業所数
下段:割合(%)

サービス業（宿泊業、飲食業）

サービス業（金融業、保険業）

サービス業（広告、リース、その他）

 

※ 所在地域 

・ 県北地域･･･福島市、二本松市、伊達市、本宮市、伊達郡、安達郡 

・ 県中地域･･･郡山市、須賀川市、田村市、岩瀬郡、石川郡、田村郡 

・ 県南地域･･･白河市、西白河郡、東白川郡 

・ 会津地域･･･会津若松市、喜多方市、耶麻郡、河沼郡、大沼郡 

・ 南会津地域･･･南会津郡 

・ 相双地域･･･相馬市、南相馬市、双葉郡、相馬郡 

・ いわき地域･･･いわき市 
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13.2 

2.6 

4.8 

3.7 

2.6 

1.6 

0.0 

6.3 

2.1 

0.5 

1.6 

3.7 

3.2 

16.4 

3.2 

9.0 

0.5 

2.1 

10.6 

5.3 

6.3 

1.1 

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0% 18.0%

食料品製造業

繊維工業

木材・木製品製造業

パルプ・紙・紙加工品製造業

印刷・同関連業

化学工業

石油製品・石炭製品製造業

プラスチック製品製造業

ゴム製品製造業

なめし皮・同製品・毛皮製造業

窯業・土石製品製造業

鉄鋼業

非鉄金属製造業

金属製品製造業

一般機械器具製造業

電気機械器具製造業

情報通信機械器具製造業

電子部品・デバイス製造業

輸送用機械器具製造業

精密機械器具製造業

その他の製造業

無回答

n=189

 

 

 

 

 

図２ 資本金 

1,000万円未満

25.4%

1,000万円～

3,000万円未満

39.6%

3,000万円～

5,000万円未満

9.5%

5,000万円～1億

円未満

9.5%

1億円～3億円未

満

6.5%

3億円～5億円未

満

1.2%

5億円～10億円

未満

1.7%

10億円以上

3.2%

無回答

3.5%

n=402

 

 

図１ 「製造業」事業所の細分類 
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男性 女性 合計

16,275 3,973 20,248

64.6 15.8 80.4

2,293 195 2,488

9.1 0.8 9.9

2,513 2,433 4,946

10.0 9.7 19.6

1,566 555 2,121

6.2 2.2 8.4

559 1,357 1,916

2.2 5.4 7.6

328 217 545

1.3 0.9 2.2

87 62 149

0.3 0.2 0.6

18,788 6,406 25,194

74.6 25.4 100.0
合計

上段：人数
下段：割合(%)

雇用形態

正
社
員
数

全体

うち管理職

非
正
規
社
員
数

全体

うち契約、嘱託

うちパート・アルバイト

うち派遣社員

その他

 

 

 

 

64.6 

35.2 

35.4 

61.8 

65.5 

65.4 

67.8 

0.0 

15.8 

13.3 

11.1 

16.0 

16.1 

18.3 

13.9 

0.0 

10.0 

4.3 

4.6 

6.6 

4.2 

10.5 

14.5 

0.0 

9.7 

47.2 

48.9 

15.6 

14.1 

5.8 

3.8 

100.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計

5人以下

6～9人

10～29人

30～99人

100～299人

300人以上

無回答

正社員(男性) 正社員(女性） 非正規社員(男性） 非正規社員(女性）

n=402

 

表２ 従業員数 

図３ 従業員数別、正規社員・非正規社員数 
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２．人材確保について 

 

（１）雇用に関する状況について 

 

8.5 

33.1 

3.2 

35.1 

23.4 

12.9 

21.9 

2.0 

3.5 

6.5 

3.7 

13.2 

23.9 

8.2 

27.4 

47.5 

61.9 

32.1 

4.2 

4.5 

10.0 

3.5 

0.2 

0.2 

0.0 

1.7 

0.7 

2.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

53.7 

26.4 

62.2 

19.4 

9.2 

5.7 

24.6 

65.4 

64.2 

57.0 

45.8 

24.4 

16.4 

26.4 

16.4 

19.2 

17.4 

21.4 

28.4 

27.9 

26.6 

47.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

研究・開発職

技術職(機械･電気･IT等)

専門職(保健医療･社会福祉等)

技能工･生産工程従事者

管理･監督者

事務職

販売･営業職

ｻｰﾋﾞｽ従事者(飲食･接客)

ｻｰﾋﾞｽ従事者(飲食･接客以外)

運送従事者

その他の職種

不足 適正 過剰 該当なし 無回答

n=402

 

 

 

②労働力過剰に対する主な対応（従業員の過不足状況を「過剰」と回答した事業所のみ） 

 

 

26.3 

52.6 

5.3 

10.5 

26.3 

5.3 

5.3 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

雇用調整

社内での配置転換

休職制度の導入･拡充

ワークシェアリング

特に対応をしていない

その他

無回答

n=19

 

 

 

 

 

 

図４ 従業員の過不足状況 

図５ 労働力過剰に対する主な対応（複数回答） 
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③労働力不足に対する主な対応（従業員の過不足状況を「不足」と回答した事業所のみ） 

 

 

48.0 

56.8 

5.4 

11.2 

6.8 

13.9 

9.9 

7.5 

5.8 

3.7 

1.4 

3.7 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

新卒者の正社員採用

中途での正社員採用

契約社員､嘱託社員の採用

パート･アルバイトの採用

人材派遣会社からの派遣

社員の能力向上

社内での配置転換

事業･業務の外部委託活用

業務の合理化

特に対応をしていない

その他

無回答

n=294

 

 

 

④従業員を採用する際に重視する能力 

 

 

34.8 

10.4 

13.9 

50.0 

44.5 

3.2 

44.3 

51.7 

0.7 

0.7 

1.0 

12.4 

1.5 

3.5 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

業務についての基礎的な知識･技能

業務についての高度な知識･技能

業務に必要な資格

社会人としてのマナーや一般常識

コミュニケーション能力･協調性

管理監督能力

継続性･根気強さ

積極性･意欲

語学力

学歴

学業成績

年齢

その他

無回答

n=402

 

 

 

 

 

 

図６ 労働力不足に対する主な対応（複数回答） 

 

図７ 従業員を採用する際に重視する能力（複数回答） 
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⑤過去３年間の人材確保（採用等）の実施状況 

 

実施した

83.6%

実施していない

12.4%

無回答

4.0%

n=402

 

 

 

⑥過去３年間に人材確保（採用等）を実施した人数（「実施した」事業所のみ） 

 

 

1089

368

400

1590

107

0人 200人 400人 600人 800人 1000人 1200人 1400人 1600人 1800人

高校新卒者

短大等新卒者

大学新卒者

中途採用

その他

n=336正社員（計3,554人）

 

703

834

533

15

0人 100人 200人 300人 400人 500人 600人 700人 800人 900人

契約･嘱託社員

パート･アルバイト

派遣社員

その他

n=336正社員以外（計2,085人）

 

   ＊短大等とは、短期大学(校)、高等技術専門学校、各種専修学校等をいう。 

 

 

 

 

図９ 過去３年間に人材確保（採用等）を行った人数 

図８ 過去３年間の人材確保（採用等）の実施の有無 



 49 

⑦過去３年間に正社員（高校新卒者）を採用した人数（「実施した」事業所のみ） 

 

 

採用なし

55.1%

1～5人

28.0%

6～9人

8.0%

10～19人

5.4%

20～29人

2.1% 30～49人

0.3%
50～99人

1.2%

100人以上

0.0%

n=336

 

 

⑧過去３年間に正社員（短大等新卒者）を採用した人数（「実施した」事業所のみ） 

 

 

採用なし

69.3%

1～5人

27.1%

6～9人

0.6%

10～19人

1.8%

20～29人

0.9%
30～49人

0.3%
50～99人

0.0%

100人以上

0.0%

n=336

 

 

 

 

 

 

図１０ 過去３年間に人材確保（採用等）を行った人数（正社員）高校新卒者 

 

図１１ 過去３年間に人材確保（採用等）を行った人数（正社員）短大等新卒者 
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⑨過去３年間に正社員（大学新卒者）を採用した人数（「実施した」事業所のみ） 

 

 

採用なし

76.2%

1～5人

17.6%

6～9人

2.7%

10～19人

2.4%

20～29人

1.2% 30～49人

0.0%
50～99人

0.0%

100人以上

0.0%

n=336

 

 

⑩過去３年間に正社員を中途採用した人数（「実施した」事業所のみ） 

 

 

採用なし

24.4%

1～5人

52.1%

6～9人

11.6%

10～19人

6.5%

20～29人

2.4%
30～49人

2.1%

50～99人

0.9%
100人以上

0.0%

n=336

 

 

 

 

 

 

図１２ 過去３年間に人材確保（採用等）を行った人数（正社員）大学新卒者 

図１３ 過去３年間に人材確保（採用等）を行った人数（正社員）中途採用 
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⑪過去３年間に正社員以外（契約・嘱託社員）を採用した人数（「実施した」事業所のみ） 

 

 

採用なし

81.3%

1～5人

10.1%

6～9人

1.8%

10～19人

3.9%

20～29人

1.8%

30～49人

0.6%
50～99人

0.3%

100人以上

0.3%

n=336

 

 

⑫過去３年間に正社員以外（ﾊﾟｰﾄ・ｱﾙﾊﾞｲﾄ）を採用した人数（「実施した」事業所のみ） 

 

 

採用なし

67.6%

1～5人

26.2%

6～9人

1.5%

10～19人

1.8%

20～29人

1.2% 30～49人

0.9%

50～99人

0.6%

100人以上

0.3%

n=336

 

 

 

 

 

図１４ 過去３年間に人材確保（採用等）を行った人数（正社員以外）契約・嘱託社員 

図１５ 過去３年間に人材確保（採用等）を行った人数（正社員以外）ﾊﾟｰﾄ・ｱﾙﾊﾞｲﾄ 
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⑬過去３年間に正社員以外（派遣社員）を採用した人数（「実施した」事業所のみ） 

 

 

採用なし

89.3%

1～5人

4.8%

6～9人

1.8%

10～19人

1.8%

20～29人

0.9% 30～49人

0.6%

50～99人

0.9%

100人以上

0.0%

n=336

 

 

⑭過去３年間に人材確保（採用等）を実施した職種（「実施した」事業所のみ） 

 

 

80.4 

2.4 

7.1 

36.0 

15.5 

6.3 

9.8 

0.3 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

技術･技能職

研究職

管理職

事務職

営業･販売職

輸送に関する職

その他

無回答

n=336

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図１７ 過去３年間に人材確保（採用等）を実施した職種（複数回答） 

図１６ 過去３年間に人材確保（採用等）を行なった人数（正社員以外）派遣社員 
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⑮過去３年間に人材確保（採用等）を実施しなかった理由（「実施しなかった」事業所のみ） 

 

 

36.0 

20.0 

32.0 

6.0 

14.0 

4.0 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

採用したい人材が見つからなかった

採用応募者がいなかった

財務上の問題による

採用計画(中･長期)に基づく対応

その他

無回答

n=50

 

 

 

⑯女性、高齢者、外国人の活用状況と今後の見込み 

 

 

27.1

11.7

1.7

37.8

29.1

6.0

15.9

15.2

13.4

13.2

67.7

6.0

7.0

11.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

女性の活用

高齢者（65歳以上）の活用

外国人の活用

積極的に活用している
ある程度積極的に活用している
現在あまり活用していないが､今後活用したい
現在あまり活用しておらず､今後も活用する予定はない
無回答

n=402

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図１８ 過去３年間に人材確保（採用等）を実施しなかった理由（複数回答） 

図１９ 女性、高齢者、外国人の活用状況と今後の見込み 
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（２）障がい者の雇用について 

 

①障がい者の雇用状況 

 

雇用しておらず､

今後も雇用する

考えはない

53.5%

雇用していない

が､今後､雇用す

る考えはある

17.7%

雇用している

25.6%

無回答

3.2%

n=402

 

 

②障がい者の雇用人数（「雇用している」事業所のみ） 

 

1人

46.6%

2人

20.4%

3人

10.7%

4人

6.8%

5～9人

5.8%
10～19人

3.9% 20人以上

1.9%

無回答

3.9%

n=103

 

 

 

 

 

 

図２０ 障がい者の雇用状況 

図２１ 障がい者の雇用人数 
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③障がい者を雇用しない理由（「雇用しておらず、今後も雇用する考えはない」事業所のみ） 

 

 

80.0 

16.3 

28.4 

11.2 

5.1 

2.8 

1.4 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

業務内容的に､障がい者が従事するのは困難であるため

社内における理解や支援体制が十分でないため

受け入れる施設や整備が未整備であるため

財務上､従業員数を増やすのは困難であるため

以前雇用したことがあったが､上手くいかなかったため

その他

無回答

n=215

 

 

④障がい者を採用する場合に求める職業能力 

（「雇用していないが、今後、雇用する考えはある」または「雇用している」事業所のみ） 

 

42.0 

46.0 

4.0 

2.3 

37.4 

16.1 

4.0 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

パソコン(データ入力､ワープロ､表計算など)

製造(加工､組立など)

接客

販売

事務(庶務､経理など)

その他

無回答

n=174

 

 

図２２ 障がい者を雇用しない理由（複数回答） 

図２３ 障がい者を採用する場合に求める職業能力（複数回答） 
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３．従業員の定着について 

 

（１）離職時の勤務年数、年齢、性別 

離職者数については、男女ともに、ほとんどの年代において、「1 年未満」から「1 年以上 2

年未満」、「2 年以上 3 年未満」になるにつれ減少する。 

なお、「1 年未満」の離職は全体の 24.9％、「1 年以上 2 年未満」の離職は全体の 12.0％、「2

年以上 3 年未満」の離職は全体の 9.8％となっている。 

また、男女ともに 60 歳以上を除くと、「20 歳～29 歳」「30 歳～39 歳」の「勤続 3 年以上」

の従業員で離職者が多い。 

 

 

 

男 女 男 女 男 女 男 女 男 女 総計

91 33 22 13 1 24 2 19 116 89 205

2.8 1.0 0.7 0.4 0.0 0.7 0.1 0.6 3.5 2.7 6.2

152 99 129 67 100 64 233 102 614 332 946

4.6 3.0 3.9 2.0 3.0 1.9 7.1 3.1 18.6 10.1 28.7

118 67 35 26 28 29 267 116 448 238 686

3.6 2.0 1.1 0.8 0.8 0.9 8.1 3.5 13.6 7.2 20.8

78 48 26 19 23 18 140 82 267 167 434

2.4 1.5 0.8 0.6 0.7 0.5 4.2 2.5 8.1 5.1 13.2

69 21 18 8 10 4 169 83 266 116 382

2.1 0.6 0.5 0.2 0.3 0.1 5.1 2.5 8.1 3.5 11.6

36 10 23 9 19 2 445 99 523 120 643

1.1 0.3 0.7 0.3 0.6 0.1 13.5 3.0 15.9 3.6 19.5

544 278 253 142 181 141 1256 501 2234 1062 3296

16.5 8.4 7.7 4.3 5.5 4.3 38.1 15.2 67.8 32.2 100.0

60歳～

全体

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

3年以上 合計

19歳以下

20歳～29歳

上段：人数
下段：割合

1年未満 2年未満 3年未満

 

 

 

（２）離職の主な理由 

 

31.4 

10.8 

23.5 

27.0 

23.5 

36.5 

18.7 

17.5 

4.4 

4.8 

5.4 

0.6 

1.6 

24.1 

2.2 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

キャリアアップするための転職

起業･独立するため

仕事内容への不満

職場内の人間関係への不満

本人のスキル不足

健康上の理由

結婚･出産･育児･介護

給与への不満

休暇･休日への不満

労働時間への不満

会社の将来性への不安

教育制度への不満

経営方針への不満

その他

無回答

n=315

 

 

表３ 離職時の勤務年数、年齢、性別（平成 25年 4月 1日～平成 27年 11 月） 

Heisei 

 

図２４ 離職の主な理由（複数回答） 
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（３）定着のための取り組み 

 

21.6 

29.1 

45.0 

30.6 

10.9 

15.9 

14.4 

16.4 

4.2 

11.4 

15.9 

22.1 

15.2 

3.5 

1.0 

2.0 

7.7 

14.2 

1.7 

5.7 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

面接･カウンセリングの実施

上司･先輩職員によるフォローの実施

給与水準の引上げ

社員間の親睦を図るイベントの実施

希望部署への配置転換

OJTの徹底

業績･能力評価の見直し

能力開発の支援､教育制度の充実

他企業の同年代の従業員との交流

経営者との交流

非正規職員の正規職員化

福利厚生の充実

残業時間の縮減

子育て

男性社員の育児休業取得推進

介護支援

健康相談の実施

特になし

その他･効果的と思われる取組み

無回答

n=402

 

 

４．人材育成について 

 

（１）人材育成に関する取り組みについて 

 

①従業員に対する研修の実施状況 

 

主にOJTによる研

修を行っている

50.0%

主にOff-JTによる

研修を行っている

17.2%

行っていない

28.6%

無回答

4.2%

n=402

 

図２６ 従業員に対する研修の実施状況 

図２５ 従業員の定着のために実施した取り組み（過去３年間）（複数回答） 
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②実施している研修 

（「主に OJTによる研修を行っている」、「主に Off-JTによる研修を行っている」事業所のみ） 

 

77.4 

40.0 

21.1 

9.6 

55.9 

28.9 

36.3 

37.4 

13.0 

3.0 

1.9 

1.5 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

基礎的な知識･技能の習得

高度な知識や技術･技能の習得

生産管理､品質管理

販売力､マーケティング能力の向上

資格や検定の取得

管理･監督能力の向上

技術･技能の継承

職業人としての一般常識やマナー向上

会社の経営方針等の徹底

ワークライフバランスの推進

その他

無回答

n=270

 

③人材育成に関する取り組み 

（「主に OJTによる研修を行っている」、「主に Off-JTによる研修を行っている」事業所のみ） 

 

 

25.9 

9.3 

24.8 

34.1 

27.8 

5.6 

27.0 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

小集団活動(QCサークルなど)

社内検定制度

自主勉強会

社内講座の実施

社内表彰制度

その他

無回答

n=270

 

10.0 

12.6 

13.7 

11.1 

39.3 

17.8 

2.2 

1.5 

7.8 

6.3 

32.6 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

公的機関が主催する研修セミナー等 ポリテクセンター

公的機関が主催する研修セミナー等 県立アカデミー

公的機関が主催する研修セミナー等 福島県ハイテクプラザ

公的機関が主催する研修セミナー等 その他

民間の教育訓練機関等が主催する研修セミナー等

商工団体等(商工会や商工会議所等)が主催するセミナー等

大学等への派遣

試験研究機関等への派遣

関連会社等への派遣

その他

無回答

n=270

 

図２８ 実施している人材育成に関する取り組み（複数回答） 

 

図２７ 実施している研修（複数回答） 

 

【OJT】 

【Off-JT】 
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④従業員に対する能力開発や教育訓練（研修）に関する問題点 

 

20.6 

17.2 

11.9 

13.2 

20.4 

4.0 

9.5 

27.4 

4.7 

12.4 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

指導する人材がいない

経済的に余裕がない

適切な教育訓練機関がない

適切な研修内容がない

生産活動の支障となるので､従業員を研修等に出せない

教育訓練等の方法がわからない

教育訓練等を行っても辞めてしまう

問題点は特にない

その他

無回答

n=402

 

 

（２）従業員のスキルアップへの評価について 

 

①従業員のスキル評価の実施状況 

 

行っている

63.7%

行っていない

29.1%

無回答

7.2%

n=402

 

 

 

 

 

図２９ 従業員に対する能力開発や教育訓練（研修）に関する問題点（複数回答） 

図３０ 従業員のスキル評価の実施状況 
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②従業員のスキル評価の方法 

 

取得している資格

67.6%

取得している技能検定

10.2%

社内外における表彰

4.7%

社内検定試験

2.3%

その他

11.7%
無回答

3.5%

n=256

 

 

③評価に対する処遇 

 

昇給･賞与･手当等の

支給

86.7%

昇任･昇格

5.9%

スキルを活かせる部署

への配置転換

3.9%

その他

2.3%
無回答

1.2%

n=256

 

 

図３１ 従業員のスキル評価の方法 

図３２ 評価に対する処遇 
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５．技能継承について 

 

（１）技能継承に関する課題等 

 

 

57.7 

47.0 

46.5 

7.2 

1.7 

8.0 

12.9 

1.7 

3.7 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

後継者となる若手技能者の確保が難しい

高い技能を持った技能者が高齢化している

技能の習得に時間がかかる

技能の継承にコストを割く余裕がない

技能継承の方法がわからない

後世に伝える技能を要する仕事が減っている

課題等は特にない

その他

無回答

n=402

 

 

（２）従業員への技能検定等受検の奨励状況 

 

奨励している

69.4%

奨励していない

26.1%

無回答

4.5%

n=402

 

 

 

 

図３３ 技能継承に関する課題や問題点（複数回答） 

図３４ 従業員への技能検定等受検の奨励状況 
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（３）技能検定等の受検者や合格者への優遇制度等 

 

 

56.5 

14.4 

36.8 

20.1 

23.4 

1.5 

6.0 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

受検者に対して取得経費を助成している

合格した場合は取得時に一時金を支給している

合格した場合は給与に反映している

合格した場合は人事評価(昇格等)に反映している

特に設けていない

その他

無回答

n=402

 

６．その他 

 

【インターンシップについて】 

 

（１）インターンシップの実施状況 

 

 

実施したことがある

37.1%

実施したことはない

58.2%

無回答

4.7%

n=402

 

 

 

図３５ 技能検定等の受検者や合格者への優遇制度等の有無（複数回答）   

 

図３６ インターンシップの実施状況 
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（２）インターンシップの目的 

 

67.1 

34.2 

63.8 

18.1 

16.8 

42.3 

0.7 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

社会貢献(若年者の人材育成など)

自社姿勢のアピール

優秀な人材獲得への手掛かり

職場の活性化と若手社員の成長

大学との交流活性化､ネットワーク形成

高校との交流活性化､ネットワーク形成

無回答

n=149

 

 

（３）インターンシップ実施時の課題や懸念 

30.8 

11.5 

37.6 

15.0 

32.5 

15.8 

15.4 

6.8 

11.5 

5.1 

15.4 

3.0 

6.8 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

業務全体へ負担がかかる
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図３７ インターンシップを実施する目的（複数回答） 

図３８ インターンシップを実施する場合の課題や懸念（複数回答） 


